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INFORME SOBRE LAS EXPLOTACIONES GANADERAS
DE LA SERRANÍA DE CUENCA: 
SITUACIÓN SOBRE LA TITULARIDAD DE LAS EXPLOTACIONES

La invisibilización de la mujer en el medio rural sigue siendo un problema real de la vida cotidiana de las habitantes de nuestro territorio.

Son múltiples los casos en que una pareja trabaja una explotación agraria siendo únicamente el hombre quien está dado de alta, teniendo, por tanto, sólo él los derechos dados a los titulares de las explotaciones.

Conociendo esta realidad se han impulsado medidas para corregir esta situación de desigualdad que invisibiliza el trabajo de las mujeres, dejándolas en una situación de desamparo al no estar su trabajo reconocido.

Así, bajo el amparo legal de algunas normas, encontramos referencias a la invisibilización del trabajo de la mujer y a la adaptación de medidas para abordar este hecho. En la reciente Ley de igualdad de CLM (12/2010 de 18 de noviembre) se expone que la Junta “valorará y cuantificará y hará visible el trabajo de la mujer” dentro del artículo 24 dedicado a la mujer rural. En esta línea se están realizando políticas públicas dirigidas a paliar este problema, como es la creación del Registro de Cotitulares de Explotaciones Agrarias, puesto en marcha el pasado 1 de noviembre para que las mujeres puedan quedar registradas oficialmente como cotitulares de su explotación. De esta manera figurarán oficialmente como perceptoras de la mitad de las ayudas que reciba la misma y de las rentas económicas que produzca.

Necesitamos saber cuál es la situación real de las mujeres en este aspecto. Por ello, hemos realizado un estudio de las explotaciones ganaderas de nuestra comarca para constatar cuántas de éstas tienen titularidad femenina y cuántas están dadas de alta como explotaciones con titularidad masculina.

El estudio se ha realizado sobre las siguientes localidades, agrupadas según las OCAs que realizan su trabajo dentro del ámbito de actuación de PRODESE:

	OCA DE CAÑETE
	ALCALÁ DE LA VEGA

ARGUISUELAS

BONICHES

CAMPILLO-SIERRA

CAÑADA DEL HOYO

CAÑETE

CARBONERAS DE GUADAZAÓN

CARDENETE

HUERTA DEL MARQUESADO

LA CIERVA

MONTEAGUDO DE LAS SALINAS

LAGUNA DELMARQUESADO

LA HUÉRGUINA

PAJARÓN

PAJARONCILLO

REÍLLO

SALINAS DEL MANZANO

SALVACAÑETE

TEJADILLOS

VALDEMECA

VALDEMORILLO

VALDEMORO

VILLAR DEL HUMO

VÍLLORA

YÉMEDA

ZAFRILLA


	OCA DE CUENCA
	ARCOS DE LA SIERRA

BEAMUD

BUENACHE DE LA SIERRA

CASTILLEJO - SIERRA

FRESNEDA DE LA SIERRA

HUÉLAMO

LAS MAJADAS

MARIANA

PALOMERA

PORTILLA

SOTORRIBAS

TRAGACETE

UÑA

VEGA DEL CODORNO

VILLALBA DE LA SIERRA

ZARZUELA



	OCA DE LANDETE
	ALGARRA

ALIAGUILLA

CAMPILLOS-PARAVIENTOS

CASAS DE GARCIMOLINA

FUENTELESPINO DE MOYA

GARABALLA

GRAJA DE CAMPALBO

HENAREJOS

LANDETE

MIRA

MOYA

NARBONETA

SAN MARTÍN DE BONICHES

SANTA CRUZ DE MOYA

TALAYUELAS


	OCA DE PRIEGO
	BETETA

CAÑAMARES

CAÑIZARES

CARRASCOSA

CUEVA DEL HIERRO

LA FRONTERA

FUERTESCUSA

LAGUNASECA

MASEGOSA

POYATOS

EL POZUELO

SANTA Mª DEL VAL

VALSALOBRE




Según los datos facilitados por las diferentes Cámaras Agrarias sobre el número de explotaciones totales de cada municipio y el número de éstas que tienen una titularidad femenina, hemos realizado los siguientes gráficos que visualizan la situación actual de la ganadería en nuestra comarca.
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Relación mujeres titulares de explotaciones ganaderas
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OCA LANDETE
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OCA PRIEGO
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A la luz de estos gráficos, podemos constatar la sustancial diferencia entre las explotaciones ganaderas donde las titulares son mujeres en relación a las explotaciones que tienen a un hombre como titular.

En datos generales, podemos confirmar que el 83, 86 % de las explotaciones totales de nuestra comarca están a nombre de un hombre mientras que el 16,14% restantes pertenecen a mujeres.

Concretamente, las localidades pertenecientes a las OCAs de Cuenca y Landete son las que presentan mayor distancia entre unos y otras pues encontramos que en ambos casos la diferencia porcentual es de 85 a 15. Las explotaciones pertenecientes a la OCA de Priego son las que más recortan las distancias, aunque de una forma muy ligera y poco significativa, siendo el resultado en porcentaje de 82 a 18.

En total son 22 las localidades que no tienen entre sus explotaciones ganaderas a mujeres como titulares, suponiendo el 31,43% del total de las poblaciones sujetas a este  estudio.

Específicamente, detallamos a continuación los indicadores más representativos.

OCA DE CAÑETE.

De un total de 26 localidades y 296 explotaciones, 49 tienen titularidad femenina.

La mayor proporción de estas explotaciones están en tres localidades, entorno al 30% de las totales existentes (Campillos-Sierra, Villar del Humo y Zafrilla).

Cinco localidades están con la mínima proporción encontrada entre ambos tipos de titularidades, con un 14, 28% (Cardenete, Pajaroncillo, Reíllo, Valdemeca y Víllora, esta última con algo menos, un 12,5%) y en siete localidades, todas sus explotaciones, están en manos de hombres, siendo el caso más agudo el de Monteagudo de las Salinas, con 12 explotaciones en su término.

OCA DE CUENCA

De un total de 16 localidades y 95 explotaciones 14 pertenecen a mujeres.

El número de explotaciones en las localidades pertenecientes a nuestro territorio y que dependen de esta oficina es bastante menor en comparación, por ejemplo con las localidades pertenecientes a la OCA de Cañete. Sirva como ejemplo el hecho de que, únicamente, tres localidades tienen más de 10 explotaciones, siendo Tragacete el que cuenta con un mayor número de éstas (18, concretamente).

Arcos de la Sierra tiene dos explotaciones, una de titularidad femenina y otra masculina siendo el mayor porcentaje encontrado entre todos los datos manejados.

En Tragacete, un tercio de las explotaciones son femeninas mientras que en Huélamo y Mariana son una cuarta parte.

El dato quizá más importante de la información recibida por parte de la Oficina de Cuenca estriba en que en la mitad de las localidades de PRODESE pertenecientes a esta OCA no tienen ninguna explotación donde figure una mujer como titular.

OCA LANDETE

De un total de 15 localidades y 339 explotaciones hay 52 donde mujeres están dadas de alta como titulares de éstas.

El porcentaje de mujeres titulares de explotaciones ganaderas están alrededor del 30 % en Campillos-Paravientos (33,33) y Casas de Garcimolina (28,57).

La relación más distante está en Aliaguilla y Henarejos, que no alcanzan el 10% de explotaciones con titularidad femenina y son cuatro las localidades donde no existe ninguna.

OCA PRIEGO

De un total de 13 localidades y 100 explotaciones, 18 tienen titularidad femenina.

El Pozuelo es la localidad que acorta diferencias porcentuales entre las explotaciones en manos de hombres y las que están en manos de mujeres. Estas últimas suman el 44,44 % del total de las explotaciones de esta localidad.

Por otra parte es Cañizares la localidad donde encontramos las mayores diferencias con el dato en femenino del  7,14% del total de explotaciones.

En este caso, son 3 las localidades que dependen de esta OCA las que no tienen a ninguna mujer como titular de sus explotaciones.  

Por todo lo expuesto anteriormente y a tenor de los resultados obtenidos, consideramos que sería beneficioso la realización de charlas informativas sobre la cotitularidad de las explotaciones por personal técnico de la Delegación de Agricultura  especializado en este tema, persiguiendo el empoderamiento de la mujer en nuestra comarca con la visibilización de su trabajo, consiguiendo, de esta manera, una sociedad mucho más justa.
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� Los datos con los que hemos realizado este informe han sido facilitados por el personal de las Oficinas de las Cámaras Agrarias vinculadas a la Serranía de Cuenca, situadas en Cañete, Cuenca, Landete y Priego.
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